





在电影《菜肉馄饨》当中,周野芒饰演退休工人老汪

电影《菜肉馄饨》剧照

沪语电影《菜肉馄饨》预告片正式公布"馄饨"包经包好了"

10月13日,沪语电影《菜肉馄饨》预告片正式公布,而该片也有望在近期上映。透过镜头,提前感受热气腾腾的菜肉馄饨背后,藏着怎样的亲情、友情与上海记忆。 光影流转间满是生活的温馨和妙趣横生的情节,激发了观众对影片的强烈期待。

本期新闻晨报《上海会客厅》节目,我们就此采访了电影《菜肉馄饨》的主创团队和部分演员。

主创团队和演员分享《菜肉馄饨》

10月 12 日晚,即将上映的沪语电影《菜肉馄饨》亮相 2025 上海国际光影节·黄浦系列活动之外滩光影艺赏会,电影《菜肉馄饨》的主创团队和部分演员来到现场,进行了精彩表演并分享了影片的创作初衷。活动现场提前放映了电影的先导预告片,这支预告片于 10 月 13 日正式公布。至此,这部沪产电影也终于向期待已久的观众揭开了面纱一角。

电影《菜肉馄饨》制片人顾晓东向记者分享了电影创作的初衷。有意思的是,距离电影编剧金莹第一次发剧本给他快过去5年了,而那天时间是2020年的10月28日,与菜肉馄饨结缘也正是因为同名小说《菜肉馄饨》,小说刊于《上海文学》的2020年7月号。

据顾晓东回忆:"2019年7月,金莹将《菜肉馄饨》小说发给我看。没过几天,我就把这篇小说看完了。我就在微信上告诉她,很有味道。当时我还发了一个朋友圈,就是一碗馄饨,边上放了打印出来的小说。我觉得文字很有电影感,我就问金莹是否愿意改成电影剧本?结果一年之后,她就把改好的电影剧本发给了我。"

作为上海人,顾晓东个人非常喜欢小说《菜肉馄饨》的名称:"小说写得非常好,有上海味道,也有烟火气。因为菜肉馄饨就是上海人的情感,上海的干家万户,每家人家包的都是自己的菜肉馄饨。"

谈到这部电影的最新进展情况,顾晓东笑着告诉记者:"片子已经做好了,馄饨也包好了,我们希望能够尽快端出来给上海的观众,希望大家品尝我们用心包的这碗馄饨。"

导演吴天戈向记者坦言,他个人非常喜欢《菜肉馄饨》这个故事。"小说的作者本身是上海人,所以她在写作时提供了许多上海人身边的细节,很接地气,而我们邀请的演员都是老上海,我们和这些演员在一起进行一次再创作,碰撞出很多的火花来,通过他们把这部戏呈现给观众。"

作为电影《菜肉馄饨》编剧,上海广播电视台真实传媒导演金莹12日当天也参加了活动,她表示:"作为原著小说作者和编剧,听到自己写的关于外滩的文字在外滩被野芒老师朗诵得如此深情,心中有种奇妙的感觉,仿佛跟着这些文字一起回到了原点,然后又一起飞升了,一种特别的原汤化原食。"

金莹告诉记者,2020年秋天把小说改成剧



电影《菜肉馄饨》制片人顾晓东(右一)与导演吴天戈(左一)

本之后,当年被列入促进上海电影发展专项资金青年编剧剧本创作项目(后合并进上海文化发展基金会),今年,这个项目又获得了上海文化发展基金会的青年编剧资助项目的落地制作。

据金莹透露,《菜肉馄饨》将会出书,原著小说将会和另外三篇以上海为主题的食物故事在电影上映时出版,而书名就叫《菜肉馄饨》,由果麦文化出版。另外三篇的人物和《菜肉馄饨》也有交叉,可以从故事里看到电影人物的更多侧面。

在活动现场,上海演员周野芒深情朗诵了《菜肉馄饨》原著小说片段,旁白用普通话读,对白则用上海话朗读。在电影当中,退休工人老汪(周野芒饰)为了让儿子小汪(徐祥饰)早点结婚生子,在爱人素娟(潘虹饰)的启发下,去公园相亲角给儿子物色一名婚恋对象,在相亲角,老汪结识了老金(陈国庆饰)、美琴(茅善玉饰)、阿芳(王琳饰)等人,自己也无意中卷人情感漩涡。

周野芒告诉记者,电影的剧本看上去是讲菜肉馄饨,其实描写的是普通老百姓的生活状态。在周野芒看来,对于上海的本土文化要重视、要宣传,让大家知道自己的根在哪里。"我自己的体会就是'立根、寻根,最后要建根',要把根立得足足的。只有把自己的(本土文化)做好,才能传播到全国去。而作为一个上海人,就是要抓紧分分秒秒、点点滴滴把它发挥出来,《菜肉馄饨》也是自己尽力的一部分。"

《菜肉馄饨》有了宣传曲馄饨配方首次剧透

上海童谣唱作人王渊超为上海电影《菜肉馄饨》创作的《恋曲上海1980》于当天活动现场发布。在朗读之后,王渊超上台演唱了《恋曲上海1980》,回忆上世纪八九十年代谈恋爱的场景。

王渊超在电影当中饰演的是新郎的伴郎,谈到他对这部电影的期许时,王渊超表示:"这部电影的台词都是用上海话来讲的,非常有劲,故事也很好白相(好玩有趣)。现在的生活跟八九十年代的还是有些连接,有让人开心的地方,也有让人感动的地方,所以我也很高兴为电影创作了一首宣传曲《恋曲上海1980》。大家如果感兴趣的话,可以到时候来看电影哦!"

市民倪启明曾参与了沪语电影《菜肉馄饨》的拍摄工作,电影里所有的馄饨都是他和妻子在摄制棚里现包现吃的,从"买汏包"(买食材、洗菜、包馄饨)到下馄饨,全程由他们负责。

谈到馄饨好吃的秘诀,倪启明向记者介绍道:"肉糜、菜、皮子的比例是1:1:1,也就是用一斤肉糜、一斤菜、一斤皮子来包馄饨,馅料只用新鲜肉与菜,馄饨皮子用黑皮,调料只有盐和鸡蛋,勿用葱姜酒,更加勿用味精或鸡精。当然,记忆当中最好吃的馄饨肯定是屋里向的味道。"

10月12日晚,倪启明的一位朋友参加了在外滩的活动,看到朋友身穿电影《菜肉馄饨》T恤衫在外滩的背影,倪启明感到非常兴奋。"上

海人,用上海闲话,讲上海故事,故事里有我还有依,最最适合一家门一道去看。"

沪产电影跨界合作 市民期待早日观看

据悉,作为一部沪产电影,《菜肉馄饨》由上海电影(集团)有限公司、上海艺言堂影视文化传播有限公司、上海久事文化传播有限公司、上海大光明文化(集团)有限公司、慧枫文化传播(上海)有限公司、上海音乐谷(集团)有限公司等共同出品,上海艺言堂影视文化传播有限公司摄制,海南喜悦电影有限公司后期制作,上海电影股份有限公司发行。

记者注意到,在商业推广方面,电影《菜肉馄饨》动作不断。在9月底,作为电影的跨界合作,《菜肉馄饨》与上海品牌蔡嘉推出了限定款"蔡菜盲盒"馄饨造型甜品。值得一提的是,《菜肉馄饨》上映后,观众凭电影票根可在蔡嘉享受特别优惠,电影以此来回馈影迷与食客。

此外,在10月21日,《菜肉馄饨》将以电影主题快闪店方式来到思南公馆,打造"菜肉馄饨"市民会客厅,不仅会邀请沪上文化界大咖来当"一日店长",还会给市民留一块"黑板报",以沪语电影讲述上海故事。

去年12月,上海电影评论学会会长、上海大学上海电影学院刘海波教授曾代表学会前往剧组探班,并与主创团队进行了交流。

对于电影《菜肉馄饨》预告片的发布,刘海波教授表示:"影片我还没看到,但大致了解到这是一部反映上海市井生活的沪语电影;那我当然希望这样一部上海味道很足的电影,首先能够获得上海观众的喜欢。其实这部电影的目标观众应该是中老年人,我想现在的电影市场上特别缺针对中老年观众的这样一些艺术作品,也希望这部电影能够作为探路者,召唤更多的中老年观众走进电影院,这对上海电影和中国电影未来的发展都具有重要意义。"

10月13日首发的预告片也在不少市民的朋友圈当中刷屏。上海作家何菲认为:"上海滩的熟面孔都在这部沪语电影里了。"上海广播电视台融媒体中心栏目主编方小婷对电影充满期待,她表示:"片中同款菜肉馄饨和衍生的糟肉配冷面已经吃过了,就等电影上桌了。"《旅游时报》副总编王路对此调侃道:"自从开拍电影《菜肉馄饨》,上海菜肉馄饨的销量大增!一碗菜肉馄饨,却是人人心里一段柔软的记忆!你喜欢的那碗菜肉馄饨是哪家店?"

晨报记者 严峻嵘

零售价: **1.50**元